

Om at møde kærligheden og om at blive forvist fra sit hjem.

Fakta om vores historie:

Jeg har været igennem en voldsom krise de sidste par år. Det er ikke på grund af sygdom eller dødsfald hos mig eller mine nærmeste. Tvært i mod mødte jeg en dejlig mand, blev forelsket og følte jeg havde fundet lykken. Men vi kunne ikke være sammen pga. den danske udlændingelovgivning, nærmere bestemt 24-årsregelen. Kampen om at være sammen, opbrugte alle mentale, fysiske og økonomiske ressourcer og efterlod et underskud på alle fronter.

Det startede lykkeligt. Jeg boede i Ghana i seks måneder, mødte min mand og vi tilbragte mere og mere tid sammen. Vi begyndte at forberede, at han skulle besøge mig i Danmark, når jeg skulle hjem og derfor begyndte jeg at sætte mig ind i reglerne via Udlændingetjenesten (dengang udlændingestyrelsen). Sådan har jeg altid været, hvis jeg gerne ville noget, begyndte jeg at undersøge muligheder. "Der er altid en vej", har været mit udtalte motto.

Vi fik vores første chok, da jeg ret hurtigt blev gravid. Det affødte mange lange snakke om kultur og kærlighed og vi besluttede at blive en familie. Jeg havde bare det krav, at det skulle være i Danmark.

Jeg rejste hjem og min mand skulle efter vores plan følge 2-4 uger senere. Sådan blev det bare ikke, her fik vi vores andet chok. Grundet visumregler, 24-årsregler og økonomi gik der 5½ måned inden min mand kom til Danmark. Det på trods af at jeg var gravid, studerende og arbejdende for at skabe en økonomi, der kunne forsørge os efter udlændingelovens regler. Det hjalp bare ikke, ene og alene af den grund, at min mand ikke var 24 år. Vi søgte dispensation mm., men intet hjalp. Tænk sig, at man ikke kan være samlet som familie, når man venter barn. Jeg var chokeret og jeg er stadig forarget den dag i dag.

Da vores datter var knap et år, havde min mand været i Danmark i 3 måneder på visum omkring fødslen og igen 8 måneder på visum, hvor vi søgte familiesammenføring. Vi fik på det tidspunkt vores endelige afslag på familiesammenføring og min mand havde 14 dage til at forlade landet. Vi havde besluttet at benytte EU-reglerne og flytte til Sverige. Selvom det var en forholdsvis enkel proces, kunne vi ikke nå det på 14 dage og min mand måtte et smut til Ghana på vejen mod Sverige.

I hele denne proces med visum, familiesammenføring, flytning til Sverige og hjem igen, har Ægteskab uden Grænser været en uvurderlig sparringspartner.

Følelser omkring at flytte til Sverige.

Jeg var *rasende*. Jeg var så *gal*, at det føltes som om maven rystede. Jeg var skuffet ud over alle grænser. Jeg havde knoklet for at bevise, at jeg var en borger, der tager vare på mig selv og min familie. Jeg prioriterer uddannelse og jeg arbejdede og havde et absolut minimumsforbrug. Dette for at forsørge os alle samt købe flybilletter frem og tilbage til Ghana og stille økonomiske garantier. Jeg var så *skuffet* over, at det var ligegyldigt, at vi knoklede for at klare os selv. Det eneste de kiggede på var min mands alder. (Jeg er 5 år ældre, så min alder havde ingen betydning.) Jeg mistede min *tillid* til systemet, når der på ingen måde bliver taget hensyn til "familiens enhed", som det så flot hedder. Trods væsentlig risiko for farlige sygdomme i Ghana for gravide og små børn, mente Udlændingetjenesten og Integrationsministeriet ikke der var noget til hinder for, at vi bosatte os i Ghana. Jeg ville ikke bo i Ghana. I Danmark havde vi en fin toværelses lejlighed og vi havde et godt netværk. Vi havde en meget stram økonomi, men vi havde taget over hovedet og god mad. I Danmark vidste jeg hvad jeg skulle gøre, for at vi kunne klare os selv.

Jeg var også inderligt *ked af det*, det var ikke den start på livet, jeg ønskede at give mit barn. Den stramme økonomi betød ikke så meget for mig. Derimod var jeg ked af, at min datter måtte undvære sin far flere måneder som spæd, hun flyttede flere gange i sine første leveår og hele situationen pressede mig. Jeg havde som nybagt mor behov for struktur og tryghed og det var også det jeg ønskede at give min datter. Men det var ikke muligt, hvis familien skulle være samlet. Det vigtigste for mig var, at min datter var sammen med sin far og at jeg kunne være sammen med min mand. Det lykkedes, men jeg følte mig forvist fra mit land.

Jeg tænkte ofte den tanke, at jeg ikke ville bo i Danmark, det danske samfund skulle ikke have glæde af min families indsats igennem livet. Men det blev hurtigt tydeligt for mig, at det var mig selv jeg ville straffe, ved at flytte væk permanent. Jeg er glad for mine venner og familie i Danmark, hvorfor skulle jeg savne mine nærmeste, fordi jeg er *vred* på systemet. Jeg har ikke længere et tillidsfuldt forhold til myndigheder i DK, men jeg trives i mit lokalmiljø og mine sociale netværk.

I dag er det 2½ år siden vi vendte hjem fra Sverige. Jeg er stadig mærket af det pres vi har været igennem praktisk, følelsesmæssigt og økonomisk. Jeg er så småt ved at være mit gamle jeg, men jeg har undervejs mærket livets og tankernes skyggesider. Jeg har langt igennem processen følt, at dette ville give varige mén på sjælen og ordsproget ”modgang gør stærk”, syntes jeg på ingen måde var reel. Jeg har dog for nylig haft den tanke, at nu er jeg igennem, nu kan jeg igen overkomme at involvere mig i andre personer og organisatorisk arbejde. Så måske bliver jeg alligevel stærkere af denne proces på sigt. Men det var nu unødvendigt, at skulle udsættes for.

Sarah Assenbjerg / kærlighedsflygting i Sverige

At føde i Danmark uden CPR-nummer.

Hvem betaler for svangreomsorg og fødsler i Danmark for kvinder, som har ansøgt om opholdstilladelse i Danmark og endnu ikke har fået et CPR-nummer ?

Ministeriet for Sundhed og Forebyggelse kan vejledende udtale følgende:

Personer, som har bopæl/er folkeregistreret i Danmark, har ret til ydelser i det offentlige sundhedsvæsen, jf. sundhedslovens § 7 og 8 (lovbekendtgørelse nr. 923 af 4. september 2006). Dette gælder således som udgangspunkt for adgang til sygehusbehandling og for andre ydelser i tilknytning til en graviditet, fx svangreundersøgelser.

Hvis man opholder sig i Danmark uden at have bopæl (folkeregisteradresse) her i landet, har man kun ret til vederlagsfri sygehusbehandling og fødselshjælp i *akutte* tilfælde, jf. § 6 i bekendtgørelse nr. 594 af 11. juni 2009 om ret til sygehus behandling m.v.

Det bemærkes, at såfremt fødslen finder sted som forudset/til termin, og man opholder sig i Danmark uden at have opnået bopæl, så betragtes fødslen ikke som akut.

Opholdsregionen vil naturligvis alligevel yde fødselshjælp på regionens sygehuse, men såfremt fødslen sker til terminen og således efter reglerne ikke er akut, vil regionen normalt opkræve betaling herfor. Regionen kan dog vælge at yde behandlingen vederlagsfrit, når det efter omstændighederne skønnes rimeligt, jf. bekendtgørelsens § 6, stk. 3 og 4.

Det bemærkes, at ministeriet i en skrivelse til alle amtskommuner fra december 1999 opfordrede amterne (nu regionerne) til i visse tilfælde at yde f.eks. fødselshjælp vederlagsfrit til personer uden bopæl her i landet. Der blev i den forbindelse særligt peget på reglens anvendelse i forhold til gravide, som venter på en opholdstilladelse og derfor ikke umiddelbart kan folkeregistreres her i landet, fordi de når at føde her i landet inden karenstidens udløb. Ministeriet har i 2005 fastholdt denne opfordring.

Der gælder særlige regler for EU-borgere.

Regeringens og dets støttepartis nye udlændingeaftale er lagt frem i Folketinget i 3 lovforslag og regeringens plan er at den bliver til lov inden Folketingets sommerferie.

Aftalen er vidtgående og gør livet mere besværligt for næsten alle transnationale par. Socialdemokraterne og Socialistisk Folkeparti støttede i første omgang stramningerne. I dag mener disse to partier at de foreslåede regler er for skrappe. Der er flere ubehagligheder i ”pakken”.

Herunder har vi koncentreret os om reglerne for at få permanent opholdstilladelse i Danmark.

I det nyoprettede pointsystem skal den udenlandske ægtefælle score 100 point !

De 70 basispoint opnås når

personen har haft lovligt ophold i Danmark i mere end de seneste 4 år.

Den udenlandske ægtefælle skal have underskrevet en erklæring om integration og aktivt medborgerskab.

Han/hun skal have bestået Prøve i Dansk 2 eller tilsvarende.

Han/hun må ikke være idømt en ubetinget straf af 60 dages fængsel eller mere for forbrydelser mod statens selvstændighed og sikkerhed eller forbrydelser mod statsforfatningen og de øverste statsmyndigheder.

Han/hun må ikke være idømt ubetinget fængselsstraf på halvandet år eller mere - uanset typen af kriminalitet.
Han/hun må ikke have gæld til det offentlige på mere end 100.000 kroner.
Han/hun skal have haft 2 1/2 års fuldtidsbeskæftigelse i en periode på tre år forud for meddelelse af tidsbegrænset opholdstilladelse og fortsat være i beskæftigelse.
Han/hun må ikke have modtaget offentlig hjælp efter lov om aktiv socialpolitik eller integrationsloven i en periode på 3 år.

15 point for beskæftigelse og uddannelse gives når den udenlandske ægtefælle:

- har haft 1 1/2 års fuldtidsbeskæftigelse udover beskæftigelseskravet og at han/hun fortsat er i beskæftigelse.
- har færdiggjort en lang videregående uddannelse, en professionsbacheloruddannelse, en erhvervsakademiuddannelse eller en erhvervsrettet ungdomsuddannelse i Danmark.
- har bestået Prøve i Dansk 3 eller Studieprøven.

15 point gennem medborgerskab.

Den udenlandske ægtefælle skal deltage særligt aktivt og uopfordret i samfundet. Det gør han/hun ved at blive valgt ind i en forældre- eller skolebestyrelse, en almennyttig boligorganisations bestyrelse, et integrationsråd eller et ældreråd. Du kan også være træner i en sportsklub, have gennemført et højskoleophold, have deltaget i lektiehjælp eller i andet almennyttigt foreningsarbejde. (Politiken, 16.03.10)

Kundekort til Metro Cash and Carry.

ÆUG har fået en aftale med Metro (www.metro.dk) og vores medlemmer kan få et kundekort.

Er du interesseret så skriv til info@aegteskabudengraenser.dk at du gerne vil have et kundekort. Vi skal have dit fornavn, efter navn og adresse som vi videregiver til firmaet.

Højesteret og 28-års reglen

Højesteret var tæt på at underkende 28-års reglen.

Tre ud af syv højesteretsdommere mente, at der var tale om »usaglig forskelsbehandling«, da Ousmane Biao i 2004 fik afslag på ægtefællesammenføring med sin ghanesiske kone.

Integrationsministeriets begrundelse var, at parrets tilknytning til Ghana, hvor Ousmane Biao var gået i skole i nogle år og har en onkel, var større end til Danmark. Ousmane Biao, som er født i Togo, er 39 år gammel, har boet i Danmark i 17 år og har været dansk statsborger i 8 år. Tilknytningskravet gælder for ham indtil han bliver 59 år !

Som dansk statsborger forsøgte Ousmane Biao, at gøre brug af 28-års reglen om, at alle indfødte danskere over 28 år kan få en udenlandsk ægtefælle til landet, uanset om de har boet i Danmark hele tiden. Men som indvandrere får man først denne ret, når man har været dansk statsborger i 28 år, og derfor kom sagen for Højesteret.

Tre dommere i Højesteret mente at 28-års reglen er diskriminerende og krænker menneskerettighederne.

Sagen er principiel og skal foran

Menneskerettighedsdomstolen i Strasbourg, sagde advokat Steen Petersen fra Råd&Ret. (Politiken 22. januar 2010)

Brøkpension – et discount liv

Ægteskab uden Grænser blev gjort opmærksom på gruppen "Brøkpension – et discount liv !" Et problem, som nemt kunne blive aktuelt for ÆUG medlemmer, da de fleste har været bosat i udlandet i kortere eller længere perioder, og at man må regne med at nogle vil ende med at skulle på førtidspension.

På

<http://www.facebook.com/home.php?#/group.php?gid=237892404604> kan du læse KLAGEN TIL KOMMISSIONEN FOR DE EUROPÆISKE FÆLLESSKABER OVER MANGLENDE OVERHOLDELSE AF FÆLLESSKABSRETTE. Du kan måske også blive medunderskriver hvis du ønsker – men så skal du være hurtig. Sidste frist er 21. april.

Du finder information om EU/EØS-borgeres sociale rettigheder i Danmark på: <http://eu-borger-rettigheder.dk/> og er du kommet i klemme i systemet kan du få hjælp på www.k10.dk .

Udlændingesservice holder informationsmøde i :

- **Aalborg** 22. april 2010 kl. 15.00-17.30 i Foredragssalen på Hovedbiblioteket, Rendsburggade 2, 9000 Aalborg.

- **Odense** 4. maj kl. 15.00-17.30 på Centralbiblioteket, Østre Stationsvej 15, 5000 Odense C.

I kan sende forslag til emner, som kan tages op på mødet til regionalenetvaerk@us.dk.

Henrik Grunnets foredrag

Inden generalforsamlingen den 6. marts havde foreningen besøg af Udlændingsservices direktør Henrik Grunnet, Kommunikationschef Tina Kaare og Udlændingsservices EU-specialist Michael Bernbom.

Det var et velbesøgt møde.

Henrik Grunnet fortalte først om Udlændingsservices arbejde og effektivisering og derefter om de danske regler for ægtefællesammenføring for dansk-udenlandske par.

Tina Kaare inviterede ÆUG til et åbent dialogforum. Er man interesseret i at medvirke i det regionale netværk i ens region, kan man sende en mail til regionalenetvaerk@us.dk. Michael Bernbom fortalte om EU-reglerne og om hvordan danskere kan opnå EU-borger status: Danskere skulle bosætte sig i et andet EU-land !

Tilhørerne fik mulighed til at stille spørgsmål under foredragene. Der var mange spørgsmål og det planlagte foredrag på 1 ½ time varede 2 ½ time.

Nogle spørgsmål var så specifikke at de ikke kunne besvares uden at blive undersøgt. Vi har desværre endnu ikke modtaget svarene.

Helt ny visumpraksis af Lars Kyhnau Hansen

Der kommer nu en helt ny visumpraksis, som vil gælde for alle ansøgninger, der indleveres efter 5. april 2010. Den nye praksis skal udmønte en fælles europæisk visumkodeks, som blandt andet fastsætter en maksimal sagsbehandlingstid på 15 eller i særlige tilfælde 30 eller 60 dage.

Samtidig indfører også Danmark nu den regel, at man tidligst kan søge om visum 3 måneder før den planlagte rejsedato. For at være sikker på, at visum udstedes inden for de 60 dage, skal man sørge for, at ansøgningen er fuldstændig, herunder at den supplerende ansøgningsblanket til Danmark også er udfyldt og afleveret.

Hvis myndighederne mangler oplysninger, så kan det føre til, at der gives afslag, når de 60 dage er gået, med besked om, at sagen kan genoptages, hvis de modtager de manglende oplysninger.

Der er blevet lavet en ny invitationsblanket, som man fremover skal bruge i stedet for selv at skrive et invitationsbrev:

[http://www.nyidanmark.dk/NR/rdonlyres/F ... _visum.pdf](http://www.nyidanmark.dk/NR/rdonlyres/F..._visum.pdf)

Der er også sket ændringer i landegrupperne, hvor der især er flere lande, som er kommet i asyllandegruppen. Dette betyder, at man ikke længere kan invitere kæresten eller forlovede på besøg fra de pågældende lande men kun ægtefæller, faste samlever, forældre og mindreårige børn. Asyllandegruppen omfatter nu følgende lande:

Afghanistan, Algeriet, Den Demokratiske Republik Congo, Eritrea, Irak, Iran, Kosovo, Nigeria, Pakistan, Somalia, statsløse palæstinensere, Sri Lanka, Sudan og Syrien.

[http://www.nyidanmark.dk/da-dk/Nyheder/ ... il2010.htm](http://www.nyidanmark.dk/da-dk/Nyheder/..._il2010.htm)

Bo i Sverige – arbejde i Danmark.

Efter den såkaldte Metockdom blev det lovligt for danskere, der ønskede at blive anerkendt som EU-borger (som person med tilstrækkelige midler) at arbejde i Danmark og bo i Sverige. Det vigtige er bevægelsen, man skal bosætte sig i et andet EU-land.

Til gengæld giver de danske myndigheder ikke tredjelands ægtefæller der bor i Sverige muligheden til at arbejde i Danmark.

Men så hørte vi en lille fugl synge at danske firmaer henvender sig til svenske vikarbureauer for at finde nye medarbejdere.....

Formand: Anne Zacho Møller
Næstformænd: Lars Kyhnau Hansen
Kasserer: Signe Fribo
Nyhedsbrev: Anne Marie Voldborg, Ansvarh. redaktør, Skovskellet 1, 2840 Holte

Mails:

raadgivning@aegteskabudengraenser.dk
medlemsservice@aegteskabudengraenser.dk
nyhedsbrev@aegteskabudengraenser.dk
Øvrig kontakt til Ægteskab uden Grænser:
info@aegteskabudengraenser.dk

Indvandringsprøven af Anne Marie Voldborg.

Indvandringsprøven var allerede lov i 2007, men loven trådte aldrig i kraft. Den nye lov 87 blev vedtaget 15.04.2010. For at få opholdstilladelse til sin udenlandske ægtefælle skal den udenlandske ægtefælle kunne bestå en prøve i dansk og en prøve i danske normer !

Når den udenlandske ægtefælle opholder sig i Danmark på et besøgsvisum kan han/hun aflægge prøven inden at udlændingenservice har vurderet om alle andre betingelser til opholdstilladelsen er opfyldt. Men giver udlændingenservice afslag på ægtefællesammenføring, vil personen ikke få det betalte gebyr for prøveaflæggelsen tilbage. Hvis udlændingestyrelsen vurderer at de øvrige betingelser for ægtefællesammenføring er opfyldt, skal han/hun bestå indvandringsprøven inden for en bestemt frist.

Befinder den udenlandske ægtefælle sig i udlandet skal der først ansøges om ægtefællesammenføring. Vurderer Udlændingestyrelsen at betingelserne (undtagen den økonomiske sikkerhed) er opfyldt vil personen kunne få en nationalt begrænset visum (normalt 4 uger) for indrejse i Danmark for at aflægge indvandringsprøven. Når personen er indrejst, henvender han/hun sig til udlændingenservice som oplyser fristen (normalt 75 dage fra indrejse dato) for at aflægge og bestå indvandringsprøven og tillader at udlændingen opholder sig her i landet under færdigbehandlingen af ægtefællesammenførings sagen. Består ægtefællen ikke indvandringsprøven indenfor 3 måneder meddeler udlændingenservice afslag på ægtefællesammenføring og fastsætter ægtefællens udrejsefrist.

Indvandringsprøven indeholder en prøve i viden om Danmark og det danske samfund (vidensprøve) samt en prøve i dansk (sprogprøve).

En uddannelsespakke er under udarbejdelse. Undervisningsfilmen kan ses på:

http://www.nyidanmark.dk/da-dk/Integration/integration_af_nyankomne/indvandringsproven/Et+liv+i+Danmark+-+undervisningsfilm+til+indvandringsproven.htm

Lovens punkt 2.2.2. beskriver "Prøvens indhold og aflæggelse i praksis. Rammen for vidensprøven og sprogprøven skal være niveau A1 minus i den fælles europæiske ramme for moderne sprog. Niveaue A1 minus svarer cirka til modul 1 på Danskuddannelse 1 og 2. Det fremgår endvidere, at vidensprøven indebærer, at udlændingen skal have opnået et kendskab til danske normer, værdier og grundlæggende rettigheder, herunder de danske demokratiske principper, det enkelte menneskes frihed og personlige integritet, tros- og ytringsfrihed, kønnes ligestilling og kvinders rettigheder, samt til mere praktiske og konkrete forhold, herunder forbud mod vold, omskæring og ulovlig tvang i forbindelse med indgåelse af ægteskab, opdragelse og forældresansvar over for børn, uddannelse, sundhed, arbejde, skat m.v.

Der er udviklet en ny sprogprøve med udgangspunkt i niveau A1 minus. Det har i forbindelse med udviklingen af vidensprøven imidlertid vist sig nødvendigt at forudsætte et højere sprogligt niveau for selve vidensspørgsmålene, idet nogle af emnerne i vidensprøven omfatter mere komplicerede emner såsom ligestilling og demokrati."

Hvordan afholdes indvandringsprøven ?

Indvandringsprøven er et webbaseret prøvesystem, som tilgås via Integrationsministeriets portal for samarbejdspartnere (UIP).

Når prøvedeltagerens identitet er verificeret på baggrund af udlændingenummer eller person-id, genererer systemet en prøve. Prøvedeltageren sidder under prøvetagningen foran en computer iført et par høretelefoner med mikrofon. Prøven igangsættes af prøveafholderen, hvorefter prøven kører automatisk. Prøvetager skal således ikke have kendskab til eller erfaring med computeren eller dens funktioner. Alle prøve-spørgsmål afspilles af prøvesystemet og skal besvares mundtligt. Besvarelsen optages og lagres på lydfiler. Til langt hovedparten af spørgsmålene vises et billede, som relaterer sig til spørgsmålet. Når en prøve er afsluttet, tildes prøven til bedømmelse hos censorer, som ligeledes tilgår indvandringsprøvesystemet via Integrationsministeriets portal for samarbejdspartnere (UIP). Når prøven er bedømt af censorerne, notificeres Udlændingenservice automatisk om dette, og Udlændingenservice foretager derefter videre behandling af sagen.

(<http://www.ft.dk/dokumenter/tingdok.aspx?samling/20091/lovforslag/l87/spm.htm&totalNumberOfRecords=&numberOfRecords=&pageNr=1>).

Bemærk at integrationsministeren er bemyndiget til at fastsætte nærmere regler om indvandringsprøven, hvornår indvandringsprøven anses for bestået, fristen for at aflægge og bestå prøven, samt reglerne om klagefrister.

Ægteskab uden Grænser hørings svar om indvandringsprøven fra november 2009 led en krank skæbne. Foreningen modtog den 9. april 2010 en forklarende mail fra folketingets formand.

"Tak for din mail vedrørende Ægteskab Uden Grænsers hørings svar til lovforslag L 87 (indvandringsprøven m.m.)

Det er beklageligt, at Ægteskab Uden Grænsers hørings svar ikke har været omdelt til medlemmerne af Udvalget for Udlændinge- og Integrationspolitik på samme tidspunkt som de øvrige hørings svar. Jeg har fået oplyst, at det skyldes en fejl fra Integrationsministeriets side.

Så snart vi her i Folketinget blev opmærksomme på fejlen, blev jeres hørings svar og øvrige kommentarer til lovforslaget omdelt i Udvalget for Udlændinge- og Integrationspolitik, således at udvalgets medlemmer har haft mulighed for at gøre sig bekendt med jeres bemærkninger inden lovforslaget blev 2. behandlet den 8. april. Det betyder, at jeres hørings svar nu er at finde på Folketingets hjemmeside www.ft.dk.

Jeg kan oplyse, at udvalget endvidere har bedt integrationsministeren kommentere jeres supplerende henvendelse skriftligt, og at ministerens kommentarer blev modtaget den 7. april. Ministerens besvarelse kan læses på Folketingets hjemmeside.

Endelig vil jeg gøre opmærksom på, at Ægteskab Uden Grænsers hørings svar til L 87 er reflekteret i ministeriets høringsnotat, hvor ministeriet kommenterer jeres bemærkninger til lovforslaget.

Ministeriets høringsnotat kan læses her:

<http://www.ft.dk/dokumenter/tingdok.aspx?samling/20091/lovforslag/l87/bilag/1/index.htm>

Med venlig hilsen, Thor Pedersen, Folketingets formand"

ÆUG's Hørings svar står nu på: <http://www.ft.dk/samling/20091/lovforslag/l87/bilag/7/818015.pdf>

og bemærkninger på: <http://www.ft.dk/samling/20091/lovforslag/l87/bilag/7/818016.pdf> .

Integrationsministeriet kommentar til ÆUG's bemærkninger ses på:

<http://www.ft.dk/dokumenter/tingdok.aspx?samling/20091/lovforslag/l87/spm/17/index.htm>

Sammen med en reaktion på integrationministeriets kommentar sendte Lars Kyhnau Hansen, på vegne af ÆUG, en mail til integrationsudvalget og gjorde opmærksom på at udvalgets medlemmer ikke havde haft mulighed for at læse Ægteskab Uden Grænsers hørings svar, før De allerede havde afgivet en udvalgsbetænkning. Og dermed også i samråd med deres partier taget stilling til, om De ville indstille lovforslaget til vedtagelse eller forkastelse, og om der skulle stilles ændringsforslag.

Allerede i januar 2010 opdagede han, at vores hørings svar ikke lå på høringsportalen og sendte derfor 17. januar 2010 en email til Integrationsministeriets lovkontor. Vi fik aldrig noget svar fra lovkontoret, men i februar 2010 konstaterede vi, at vores hørings svar var blevet lagt på høringsportalen. Da vi senere gik ind på Folketingets hjemmeside for at undersøge, hvordan det gik med behandlingen af lovforslaget, konstaterede vi, at vores hørings svar heller ikke lå her, men at det var kommenteret i Integrationsministeriets høringsnotat.

HUSK ALTID AT MEDDELE ÆNDRINGER I MAIL OG POSTADRESSE!

Modtager du nyhedsbrevet med posten er det tegn på at vi ikke har din email-adresse. Hvis du har en sådan en vil vi gerne bede dig om at sende den til medlemsservice@aegteskabudengraenser.dk. Det sparer en del udgifter.

Referat af generalforsamling i Ægteskab uden Grænser

København lørdag d. 6. marts 2010

Referent: Sarah

1:

Dirigent: Ulla.

Generalforsamlingen konstateres rettidigt indkaldt.

2:

Formandens beretning blev godkendt og er vedlagt som bilag til referatet.

Støttegruppen Ægteskab på Tværs var repræsenteret med fire personer til generalforsamlingen. ÆUG har før delt viden med gruppen. Gruppen er dannet af personer, der er gift med asylansøgere i Danmark, hvor de har hjulpet hinanden i forhold til reglerne omkring asylansøgere/ægteskab/opholdstilladelse. De mange erfaringer fra gruppens personer, har samlet givet en stor viden om asyl-området.

3:

Regnskabet blev gennemgået og godkendt.

4:

Budgettet blev gennemgået og godkendt.

Årskontingentet vil fortsat være 125 kr. for enkeltpersoner og 250 kr. for par/familier

5:

Bestyrelsens forslag til vedtægtsændringer blev godkendt.

Vedtægtsændringerne omhandlede følgende:

- Korrektion af pkt. 4 i forhold til medlemskab, da den svenske og danske forening er lagt sammen til en.
- Korrektion af pkt. 5 omkring rettidig betaling, idet vi er overgået til PBS system.
- Pkt. 12 omkring sekretariat er fjernet
- Korrektion af pkt. 16 omkring generalforsamlingen.
- Pkt. 20 omkring foreningens revisorer, hvor det er vedtaget, at der fremover er en revisor uden for bestyrelsen i stedet for de nuværende to.

6:

Ingen indkomne forslag

7:

Valg af bestyrelsesmedlemmer.

Ny bestyrelse: Anne Marie, Anne A., Anne Z., Kamilla, Bent, Lars, Sarah, Signe samt en repræsentant fra Ægteskab på Tværs.

Vi siger tak til Louise, Sidse, Bolette, David og Line, der træder ud af bestyrelsen.

8:

Der er ikke valgt suppleanter

9:

Birger Eskildsen er valgt til at fortsætte som foreningens revisor.

10:

Evt.

Bilag 1: Formandens beretning.: **Formændenes beretning – Generalforsamling 2010.**

I år har vi igen haft to formænd. Denne gang på grund af positive glædelige begivenheder. Anne rejste til varmere himmelstrøg mens Anne Marie vikarierede. Derfor er beretningen skrevet af os to.

For at komme med det meget kedelige først, så blev ÆUG nødt til at opgive at sagsøge integrationsministeriet og udlændingestyrelsen. Det er vi meget kede af. Vi kunne ikke samle tilstrækkeligt bevis for mangelfuld vejledning til at danne grundlag for et kollektivt søgsmål. Bevisførelsen er meget vanskelig. Det er nemlig ikke nok at have haft udgifterne med at flytte til Sverige eller til et andet EU-land. Udgifterne skal være direkte forbundet med den ukorrekte eller manglende oplysning. Det kunne vi ikke bevise.

Og så de mange gode nyheder om foreningens aktiviteter:

Foreningen i Sverige er lagt ind under den danske moderforening. Dette fordi det blev vurderet, at vi kan være mere effektive ved kun at samles og arbejde ét sted. Dette betyder ikke at vi ikke stadig er meget aktive i Sverige; dels bor mange af vore medlemmer i Sverige. De har tilbud om at deltage i sociale arrangementer i Netværket i Sverige. Dels handler ganske meget af vores rådgivningsarbejde stadig om flytning til Sverige via EU-reglerne.

På opfordring af generalforsamling og for at lette registreringen af kontingent-indbetalingerne er Ægteskab uden Grænser overgået til PBS - betalingservice. Det har været et stort arbejde at indtaste alle medlemmerne og det gør det ikke bedre at vores medlemmer formodentligt har rekord i flytning ! De mange flytninger er måske en direkte konsekvens af udlændingeloven - men det giver en hel del arbejde.

Lidt kronologi:

ÆUG har høringsret når ny lovgivning bliver diskuteret i Folketinget. Det er ikke altid at vi har benyttet os af denne ret, da det kræver megen kundskab og fordybelse i emnet, men i april udarbejdede Lars Kyhnau et hørings svar som input i diskussionen om administrative udvisninger af personer der menes at være til fare for statens sikkerhed.

ÆUG støttede "Ret til kærlighed uden Grænser"s sommerfest den 27. juni på Ingolfs Strandbar på Amager Strandvej i København. Der var masser af musik og hygge og godt humør. Vi solgte armbånd, og både gæster og tilfældige forbigående støttede vores sag.

Anne Marie har på vegne af ÆUG skrevet til de socialdemokratiske kredsformænd og Socialistisk Folkepartis bestyrelsesformænd for at orientere dem om, at det kun er de ressourcestærke danske borgere der kan få opholdstilladelse til deres udenlandske ægtefælle, alt imens EU-borgere, som kan forsørge sig selv, kan bosætte sig i Danmark med deres udenlandske ægtefælle. Planen er også at sende disse oplysninger til kredsformændene fra de andre politiske partier. I spekulerer måske på hvorfor vi skriver til kredsformændene ? Sådårligt fordi de er med til at udpege partiets folketingskandidater. Hvis vi kan overbevise dem om at den førte politik ikke er i overensstemmelse med deres egen overbevisning, så vil de måske foreslå andre og bedre kandidater.

Den 3. oktober holdt ÆUG et åbent hus møde i VerdensKulturcentret i København. Vi skulle diskutere idéer til hvad ÆUG kan gøre for at opnå sit mål. Disse blev beskrevet i vores sidste nyhedsbrev og vi håber selvfølgelig at idéerne spirer hos medlemmerne.

Det blev imidlertid i højere grad end planlagt en rådgivningsdag: mange kom med personlige sager, og vi opsatte rådgivningspulte og fik hjulpet en række fremmødte. Det er stadig meget tydeligt, at mange mennesker har behov for assistance i deres møde med den danske udlændingelov.

Siden sidste efterår har Anne haft et spørgeskema liggende på hjemmesiden. Det handler om at afdække hvad der sker med tilknytningen til DK når man oplever at blive tvunget ud. Opgaven er skrevet og afleveret på Minoritetsstudier i november, men Anne forventer at lave en samlet opgørelse over alle besvarelser dette forår.

Opgaven blev baseret på 25 svar samt 3 interviews og viser en tendens til at en stor del af de blandede par, der er bosat i Sverige pga. dansk lovgivning på længere sigt vælger Danmark fra. Kun en tredjedel af de adspurgte ser dig selv i DK om 5 år. Dette betyder at Danmark mister mange ressourcerstærke personer. Både opgaven og resultatet af den samlede spørgeskemaundersøgelse bliver lagt på hjemmesiden.

I starten af november redigerede Lars Kyhnau, støttet af flere medlemmer, et høringssvar angående den planlagte indvandringsprøve.

(<https://www.borger.dk/Lovgivning/Hoeringsportalen/Sider/Fakta.aspx?hpid=2146000922>)

Loven er ikke vedtaget endnu, og Lars fører stadig an i udarbejdelse af skriftligt materiale, som sendes til Folketings-politikerne, i håb om at kunne påvirke deres stemme i sidste ende.

I november 2009 offentliggjorde SFI, Det Nationale Forskningscenter for Velfærd, en rapport om konsekvensen af 24års-reglen og tilknytningskravet for indvandrere fra en række udvalgte lande. Forskerne fra SFI havde kontaktet ÆUG under udarbejdelsen af rapporten, men var jo ikke interesserede i etniske danskere der gifter sig med udlændinge. Rapporten viste at 2.generations indvandrere i uændret grad gifter sig med personer fra deres (forældres) hjemlande, men at de gifter sig senere. Dette kan både skyldes stramningerne i 2001, men tendensen sås allerede inden, og kan også have andre årsager (fx. uddannelses- og arbejdsmarkedsrelaterede). Typisk de ressourcerstærke unge benytter EU-reglerne til at bosætte sig i fx. Sverige, mens andre gennem flere år lever i såkaldte "pendlerægteskaber", hvor parterne er adskilt. Dette er særligt hårdt for evt. børn.

Der arbejdes løbende med hjemmesiden. Vi har fået meget stor hjælp af vores webmaster, Morten Stougård, og Jesper Nordling, som selv har tilbudt sin tid og hjælp til ÆUG. Hjemmesiden bliver løbende opdateret og forbedringer og tiltag realiseret. Bl.a. er vi igang med at oversætte en del af hjemmesiden til engelsk som en service til de mange ægtefæller.

ÆUG's forum er efterhånden blevet til en værdifuld skat af viden og den bliver flittigt benyttet af medlemmer og ikke medlemmer. Faste skribenter med stor viden navigerer sig igennem de mange indlæg og spørgsmål. Forum får selv en gang imellem besøg af Udlændingesservice !

Ved siden af denne form for åben rådgivning findes den individuelle rådgivning. Fra hjemmesiden bliver personen, der søger om hjælp, bedt om at udfylde et skema med relevante oplysninger. Dette gør rådgivningen bedre og mere effektiv. I 2009 er det lykkedes os at indhente overbelastningen af rådgivningen fra 2008, hvor vi havde ekstremt mange henvendelser i kølvandet på bl.a. Metock-diskussionen.

Zenia, som sidste år trådte ud af bestyrelsen er blevet tovholder på rådgivningen – tak for det.

Bestyrelsen kunne ikke finde en ny kasserer inden for egne rækker, da Sidse ikke ønskede at fortsætte som kasserer. Derfor overtager foreningens studentermedhjælper Signe i disse dage hvervet som kasserer. Den store fordel er at medlemsservice og kassererjobbet nu er samlet hos en person.

ÆUG har for øjeblikket 3 hygge-netværk: I Sverige, i Århus og et tyrkisk netværk i København.

Og så vil vi gerne slutte beretningen med at takke alle dem som bidrager og hjælper ÆUG. Uden jer ville foreningen ikke kunne fungere.

Årsregnskab for perioden 1. januar 1009 til 31. december 2009.

INDTÆGTER:

Medlemskontingenter og Gaver	56.625,00
Renteindtægter	55,99
Indtægter ialt	56.680,99

OMKOSTNINGER:

Forsendelse (porto og kopi)	5.608,75
Bestyrelses (lokaleleje og fortæring)	1.892,00
Gebyrer (bank og PBS)	7.066,24
Rådgivningstjeneste (fortæring)	317,53
Annoncering	0,00
Diverse udlæg for tidligere bestyrelsesformand herunder telefon, forplejning til rådgivningsmøder, hosting m.m - hosting udgør ca. 6500,-	8.000,00
Arrangementer	0,00
Web	125,00
Brochurer	0,00
Løn til student	16.462,50
Omkostninger i alt	39.472,02
Årets resultat - uden reserve	17.208,97
Reserve - drift*	4.243,50
Årets resultat - med reserve	12.965,47

FORSKYDNINGER

Danske Bank pr. 31.dec. 2008	85.921,30	
Danske Bank pr. 31.dec. 2009	85.123,38	
FORØGELSE*	-797,92	-797,92
Kassebeh. pr. 31. dec. 2008	1.113,00	
Kassebeh. pr. 31. dec. 2009	1.113,00	
FORØGELSE	0,00	0,00
Forskydninger - med reserve		-5.041,42
Årets likviditetsforskydning fra Resultatopgørelsen		-797,92
Årets disponible likviditet pr. 1.1. 2009	85.921,30	
Årets disponible likviditet pr. 1.1. 2010	85.123,38	

* Beløbet på -797,92 fremkommer ved at tage årets resultat uden reserve på 17.208,97 og fratække reserven fra 2008 på 18.006,89, dette resulterer i den aktuelle kapitalforskydning

** Beløb reserveret til løn for arbejde udført i 2008

17208,97

18006,89

-797,92

	A	B	C	D
1	BUDGET 2010			
2	ÅR	2009		2010
3		Budget	Realiseret	Budget
4	INDTÆGTER:			
5	Medlemskontingenter og Gaver	70,000.00	56,625.00	70,000.00
6	Annonceindtægter	0.00		0.00
7	Renteindtægter	400.00	55.99	100.00
8	Salg af merchandise	500.00		0.00
9	INDTÆGTER I ALT:	70,900.00	56,680.99	70,100.00
10				
11	OMKOSTNINGER:			
12	Forsendelse	1,000.00	5,608.75	8,000.00
13	Bestyrelse	7,000.00	1,892.00	3,000.00
14	Gebyrer	7,000.00	7,066.24	8,000.00
15	Rådgivningstelefon DRC m.v.	0.00	317.53	0.00
16	Annoncering	3,000.00		3,000.00
17	Diverse, foto, merchandise m.v.	5,000.00		5,000.00
18	Arrangementer/aktiviteter	10,000.00	0.00	10,000.00
19	Web	5,000.00	125.00	5,000.00
20	Nye brochurer	5,000.00		5,000.00
21	Refundering af af diverse udgifter (formand)	0.00	8,000.00	0.00
22	Diverse	2,000.00	0.00	2,000.00
23	Løn til student	24,000.00	16,462.50	20,000.00
24	OMKOSTNINGER I ALT:	69,000.00	39,472.02	69,000.00
25	Omkostninger inkl. reserve		43,715.52	
26				
27				
28	RESULTAT	1,900.00	17,208.97	1,100.00
29	Resultat inkl. reserve		12,965.47	
30				

www.aegteskabudengraenser.dk